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Miary potozenia (tendencji centralnej)

Dominanta (moda)
Srednia arytmetyczna
Mediana

Kwantyle (m.in. kwartyle)
Srednia geometryczna
Srednia harmoniczna

Srednia ucieta



Srednia a mediana

Czy $rednia i/lub mediana naleza do zbioru wartosci
przyjmowanych przez dane?

Ktéra z miar jest bardziej odporna na warto$ci odstajace? Jak
mozna temu zaradzi¢?

Wedtug Facebooka (2011), srednia liczba znajomych
uzytkownikdéw portalu wynosi 190, a pofowa uzytkownikdéw ma
wiecej niz 100 znajomych. Dlaczego?

lle wynosi suma odchylen od $redniej > 7" | (z; — z)?

Domy w pewnej okolicy maja $rednig 1mIn PLN, ale mediana
wynosi tylko 600 tys. PLN. Skad wynika ta asymetria?



Srednia a mediana: wynagrodzenia (2014)
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Wynagrodzenia: grudzien 2017
(Srednie i duze firmy)

Rozktad pracownikéw zatrudnionych wedtug krotnosci przecigtnego
wynagrodzenia brutto

preedzial placawy britin proc. pracownikéw otrzymujacych wynagrodzenie w danym przedziale placowym
|
od 10866,91 | 36 A
9780,22 do 10866,9 11
[ Wynagrodzenie wyzsze
8693,53 do 9780,21 15 od iredniej krajowe]
| otrzymywalo
7606,84 do 8693,52 25
| 33,7 proc.
6520,15 do 7606,83 { 40 pracownikow
5433,46 do 6520,14 ‘ 73
4457740543545 | 137 przecigtne wynagrodzenit brutto
i
3260,08 do 4346,76 220 Wynagrodzenie ponizej
| Sredniej otrzymywalo
2173,39.d0 3260,07 268
| 66,3 proc.
do2173,38 | 175 v pracownikow
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zrédto: forsal.pl

Srednie wynagrodzenie: 4973,73zt



Miary rozproszenia

i ROZStQp Tmax — Lmin

e Wariancja s? = - 3" | (2; — 7)? i odchylenie s = v/s2.

e Rozstep miedzykwartylowy (IRQ) Q3 — Q1

6



Wariancja i odchylenie standardowe

e Jak zmienia sie wariancja gdy do wszystkich danych dodamy
stata?

e Skrécony wzér na wariancje:

n

n
Z(xl —7)t = Zx? —nz? = n(2? - 7?)
i=1

=1

e Po co nam odchylenie standardowe?



Pozostate

o Wspdtczynnik asymetrii % (M3 — moment centr. 3. rzedu)
e Wspbtczynnik skosnosci “T_d lub 3% (d — dominanta, m —
mediana)

e Kurtoza % (M4 — moment centr. 4. rzedu)



